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 ИСТОРИЯ НА РЪКОВОДСТВОТО

Ръководството е създадено като част от по-
широк проект, финансиран от ERASMUS + 2018 
(номер на споразумението 2018–1 - RO01 - KA20-
049556), който има за цел да разработи и оцени 
програма за обучение и ръководство, в подкрепа 
на използването на творческа драма и разказване 
на истории сред практикуващи при грижите за 
хора с деменция и неформални болногледачи като 
членове на семейството.

Ръководството е в резултат на европейското 
сътрудничество между „Алцхаймер общество“ и 
„Асоциация Хабилитас“ от Румъния, „Училище 
по актьорско майсторство“ от Ирландия, 
„Изследователски център за стареене и деменция“ 
на Университета в Борнмут във Великобритания, 
Гражданско сдружение „Алцхаймер България“ и 
„Гръцката асоциация на болестите и свързаните 
с болестите на Алцхаймер (Алцхаймер Хелас)“. 
Проектът започва през октомври 2018 г. и ще 
приключи през март 2021 г.

Проектът има четири основни цели:  

1. Подобряване на компетентността на здравните 
и социалните специалисти при работа с хора с 
деменция чрез разработване на образователна 
програма, използваща творческа драма и 
разказване на истории;

2. Повишаване на комуникационните умения 
на неформалните болногледачи, членовете на 
семейството на хората с деменция, чрез използване 
на алтернативен метод за комуникация и 
разказване на истории;
3. Обогатяване на благополучието на хората с 
деменция чрез усъвършенстване на здравните 
и социалните специалисти и неформалните 
болногледачи.
4. Повишаване на обществената осведоменост за 
деменцията и изтъкване на ползите от творческите 
инициативи за подкрепа на глобалната програма за 
изграждане на благоприятни за деменцията общности.
За да постигне тези цели, проектът ще 
предостави четири интелектуални продукта 
(ИП), от които това Ръководство е третият 
интелектуален резултат:

•	ИП 1: Използване на творчество и разказване на 
хора с деменция и членове на техните семейства 
във Великобритания, Гърция, Румъния, България 
и Ирландия (Буклет можете да свалите от тук)

•	ИП2: ИсторияЗаПомнене е  творческа драма и 
разказване на истории, насочена към здравните 
и социалните специалисти, ангажирани в грижи 
за подобряване на благосъстоянието на хората с 
деменция (Наръчник можете да свалите от тук)

•	ИП 4: Документ за политика, който застъпва 
използването на творчески инициативи в грижата 
за хора с деменция и подпомагащ развитието 
на приятелски настроени  за хората с деменция 
общности.5
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ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ НА РЪКОВОДСТВОТО

Ако четете / използвате това Ръководство, 
най-вероятно имате близък човек с деменция 
и сте забелязали възникващите трудности 
в общуването и взаимодействието с него. 
Предполагаме, че това, което ви е накарало 
да търсите информация и да намерите това 
Ръководство, е вашата ангажираност към човека 
с деменция. Сигурно търсите начин да  осигурите 
пълноценен живот на любимия човек колкото се 
може по-дълго, как да поддържате смислени и 
удовлетворяващи разговори с него.

Това Ръководство има за цел да подобри 
комуникационните умения на членовете на 
семейството на хора с деменция чрез използване 
на методи, свързани с разказване на истории, 
както и алтернативни методи за комуникация. 
Ръководството включва кратко представяне 
на най-честите ситуации, при които могат да 
възникнат проблеми с комуникацията, описва 
как могат да се използват разказването на 
истории и алтернативни методи за комуникация 
в тези ситуации и предоставя стъпка по стъпка 
инструкции за дейности, които членовете на 
семейството могат да извършват заедно с болния с 
деменция, за да тренират своите комуникационни 
умения.

ТЕМИ, ЗАСЕГНАТИ В РЪКОВОДСТВОТО
 Ръководството се състои от две части

ЧАСТ 1 “Помислете и разберете” дава преглед на 
комуникационните предизвикателства, с които 
членовете на семейството могат да се сблъскат, 
когато се грижат за човек с деменция, и въвежда 
няколко алтернативни комуникационни методи 
и подходи за справяне с тези трудности. Той 
е предназначен за членовете на семейството, 
за да послужи като инструмент за улесняване 
на възприемането и за по-добро разбиране на 
текущите комуникационни практики.

ЧАСТ 2 “Практически дейности” се състои от 
седем дейности с подробни инструкции, стъпка по 
стъпка, които нарекохме „приключения“. Те могат 
да се практикуват от членовете на семейството 
заедно с лицето с деменция. Не е необходимо да 
четете първата част, за да можете да се включите 
в тези дейности. Ние обаче смятаме, че това ще 
ви помогне да разберете защо практическите 
дейности са важни и как те могат да работят за вас.
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Надяваме се, че това Ръководство ще ви помогне 
в търсенето на нови начини за свързване с 
любимия човек, независимо от етапа на развитие 
на деменцията, в който може да се намира човека, 
за когото се грижите. Съветваме ви да изпробвате 
колкото се може повече различни методи за 
комуникация. 

Надяваме се, че след като изпробвате дейностите, 
които ще откриете, те ще имат положително 
въздействие както за вас, така и за човека с 
деменция. Дейностите ще ви дадат възможност да 
се свържете отново с любимия човек с деменция и 
да прекарате качествено времето заедно.

СЪДЪРЖАНИЕ



Тази част дава преглед на комуникационните предизвикателства, с които членовете на семейството 
могат да се сблъскат,  когато се грижат за човек с деменция и въвежда няколко алтернативни 
комуникационни методи и подходи, за да подпомогне комуникацията в тези предизвикателни ситуации. 
Той е предназначен за членовете на семейството, за да послужи като инструмент за улесняване на 
възприемането и за по-добро разбиране на текущите комуникационни практики.

PART 1
ПОМИСЛЕТЕ И РАЗБЕРЕТЕ



ПОВЕЧЕ ОБУЧЕНИЕ  
ПО КОМУНИКАЦИЯ 
ЗА ЛИЧНОСТНО 
РАЗВИТИЕ 

ПРАЗНИНИ ПРИ КОМУНИКАЦИЯ  
С ХОРАТА С ДЕМЕНЦИЯ

Когато се грижите за човек с деменция, обикновено 
се сблъсквате с комуникационни затруднения, 
които могат да варират в хода на деменцията. 
Тези затруднения често се появяват в резултат на 
влошаване на когнитивните и сетивни способности 
на човека, като например нарушен слух, разбиране, 
памет или способност да се реагира по подходящ 
начин.

За човека с деменция това може да означава, че той 
не е в състояние да съобщи своите нужди (напр. 
че изпитва болка), в резултат на което той може да 
изпадне в безпокойство и да почувства гняв, че не 
е разбран. Следователно членовете на семейството 
може да се опитват да разберат какво иска да 
обясни  човекът с деменция и защо се чувства 
стресиран и неудовлетворен. 

Повтарящият се неуспех в общуването помежду им 
може да остави в членовете на семейството чувство, 
че губят любимия човек.  Те  може да решат, че 
няма смисъл да се опитват да общуват, като се има 
предвид спада в познавателните умения на болния.

Въпреки това, въпреки тези трудности, 
възприемането на подход, ориентиран към 
личността, чрез опити за съпричастност и 
разбиране на човека с деменция, може да помогне 
за запазването на важни взаимоотношения и да 
позволи както на партньора, който се грижи, така 
и на лицето с деменция, да се чувстват ценени и 
личностно свързани.
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КОМУНИКАЦИОННОТО ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВО 
ЗА ЧЛЕНОВЕТЕ  НА СЕМЕЙСТВОТО

С напредването на деменцията трудностите в 
комуникацията също се увеличават и може да 
се нуждаете от нови стратегии и инструменти за 
справяне с тях. Това означава, че членовете на 
семейството трябва постоянно да адаптират своите 
комуникационни умения, за да съответстват на 
променящите се нужди на своите близки.

В ранните етапи на деменцията членовете на 
семейството трябва да се научат как да подкрепят 
разговорите у дома, без да изискват от  човека с 
деменция да запомни конкретни думи или събития. 
Близките могат да използват времето, за да се 
научат как да пренасочват темата на разговор и как 
да използват сигнали, за да помогнат на човека с 
деменция да получи  необходимата информация, 
като същевременно запазват достойнството и 
самоуважението му.

Тъй като болния губи представа за своите 
познавателни и комуникационни затруднения, 
може да се наложи близките да се научат как да 
улесняват комуникационни взаимодействия, които 
поддържат социална близост, без да очакват 
адекватно участие от болния. 

И накрая, в по-късните етапи на деменцията, 
членовете на семейството могат да се възползват от 
директни инструкции за тона на гласа, използване 

на познати предмети, околната среда и докосване, 
за да осигурят комфорт и да поддържат качествен 
контакт. Тананикането на приспивна песен, 
намаляване на осветлението, като същевременно 
близкия помага на болния да се съблече и да се 
приготви за лягане, може да доведе до спомени от 
познати рутинни действия преди сън.
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ДРЪЖТЕ ОТВОРЕН РАЗГОВОРА,  
С ФОКУС ВЪРХУ ЧОВЕКА

Уважението към личността  е признанието, 
уважението и доверието, което  всеки от нас 
получава от другите. Тъй като хората с деменция 
изпитват когнитивен спад, може да им бъде по-
трудно да запазят уважението към личността им, 
след като болестта прогресира и - вследствие на 
това - някои от техните нужди може да не бъдат 
удовлетворени.

По отношение на психологическите нужди те 
са общи за всички нас, но хората с деменция 
обикновено са по-уязвими и по-малко вероятно е 
да могат да предприемат действия за задоволяване 
на тези нужди. Такива нужди са:

•	Комфорт: чувството на доверие, което 
идва от другите. Можете да помогнете за 
удовлетворяването на тази нужда, като 
излъчвате топлина, като осигурите безопасност 
и сигурност, и създадете спокойна атмосфера.

•	Привързаност: сигурност и намиране на 
приятелства на необичайни места. Можете да 
помогнете за удовлетворяването на тази нужда, 
като разпознаете и подкрепите реалността на 
болния и като покажете чувствителност към 
техните чувства и емоции.

•	Приобщаване: участие в живота на другите. 
Можете да помогнете за удовлетворяването на 

тази нужда, като осигурите чувство за приемане, 
независимо от способностите и уврежданията. 
Намирането на начин за използване на 
положителен хумор също може да помогне на 
човека с деменция да почувства, че принадлежи 
и да се забавлява

•	Занимание: да бъде част от случващото се 
в нормалния живот. Можете да помогнете 
за удовлетворяването на тази нужда, като 
третирате човека с деменция като пълноценен 
и равен партньор в случващото се; опитайте се 
да се консултирате и да работите заедно с тях 
възможно най-често. 

•	Идентичност: това, което отличава човек 
от другите и го прави уникален. Можете да 
посрещнете тази нужда, като покажете приемане 
и уважение към човека с деменция и като 
отбелязвате техните постижения - без значение 
колко са малки.  
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Празнини при комуникация с хората с деменция 
Комуникационното предизвикателство за членовете на 
семейството 
Дръжте отворен разговора, с фокус върху човека 

ПОВЕЧЕ ОБУЧЕНИЕ  
ПО КОМУНИКАЦИЯ 
ЗА ЛИЧНОСТНО 
РАЗВИТИЕ 



 Общи стратегии, които ще ви  помогнат да 
осигурите грижа, насочена към хората, дори и в 
предизвикателни ситуации:

1.  Използвайте това, което знаете за човека
Човекът, който живее с деменция, е повече от 
диагноза. Всеки път, когато взаимодействате с него, 
се опитайте да разберете какво знаете за неговите 
ценности, убеждения, интереси, способности, 
харесвания и нехаресвания - както в миналото, така 
и сега.

2. Признайте и приемете реалността  
на човека с деменция

Поставете се на мястото на човека с деменция и се 
опитайте да разберете неговата реалност. Така ще 
разберете поведението му като форма на общуване, 
като по този начин ще се насърчи ефективна и 
съпричастна комуникация, която утвърждава 
чувствата и се свързва с индивида в неговата 
реалност.

3. Помислете как може да улесните  
смисленото ангажиране с дейности
Всяко преживяване може да се разглежда като 
възможност за ангажиране. Опитайте се да 
отчетете интересите  и предпочитанията на човека 
с деменция. Дайте право на избор и успех, и 
признайте пред себе си, че дори когато деменцията 
е най-напреднала, човекът може да изпита радост, 
комфорт и смисъл в живота.

 4. Стремете се да поддържате автентични, 
грижовни отношения

Този тип отношения са свързани с присъствие 
и концентриране върху взаимодействието, а не 
върху задачата. Става въпрос за „работа със“, а 
не за „свършване на“, като част от подкрепящи и 
взаимноизгодни отношения.

Имайте предвид тези стратегии, когато 
продължите да четете за алтернативни методи за 
комуникация или как да се справите с конкретни 
предизвикателни поведения, тъй като те дават 
основа на собственото ви поведение и ще ви 
помогнат да се научите да общувате с любимия 
човек. Всеки път, когато се окажете в трудна 
ситуация, запитайте се дали можете да използвате 
една или повече от тези стратегии и как може да ги 
приложите в конкретната ситуация.  
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Празнини при комуникация с хората с деменция 
Комуникационното предизвикателство за членовете на 
семейството 
Дръжте отворен разговора, с фокус върху човека 

ПОВЕЧЕ ОБУЧЕНИЕ  
ПО КОМУНИКАЦИЯ 
ЗА ЛИЧНОСТНО 
РАЗВИТИЕ 



Тази глава изследва някои от предизвикателните поведения, които човек с деменция може да има, 
включително халюцинации, делюзии, повтарящо се поведение, повтарящи се въпроси, синдром 
„Съндаун“, отказ от лекарства, отказ от миене и скитане. Предлагат се комуникационни стратегии, както и 
общи принципи и практики, които могат да подкрепят комуникацията в тези предизвикателни ситуации.

КОМУНИКАЦИОННИ СТРАТЕГИИ ПРИ
ПРЕДИЗВИКАТЕЛНИ ПОВЕДЕНИЯ, СВЪРЗАНИ С  ДЕМЕНЦИЯ
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